

《读启示录》 (定稿)

黄得恩

壹 启示录的特点

1、它是父神直接赐与他儿子耶稣基督的启示。圣经其他各卷则只是神的仆人们受圣灵感动写出神默示的话。但启示录不同，虽然书中有约翰的言述（1：2-7，9，5：4，22：18-19，20下，21），有他跟天使对话（7：13，10：29-11，19：10，22：8，9），此外则全是约翰把自己在圣灵里所听见所看见的记录下来，为主耶稣作见证。

书中一开头就有主神亲自说的话（1：8）；有从宝座上出来的话；有（大）声音从天上出来；有大声音从殿中出来。主耶稣自己也有亲自说的话，还有一句包括在括号里的话（16：15），凡此，都显示本书所记乃出于神直接赐主的启示，由主耶稣指示，由天使作晓谕，由约翰作见证明，把涉及到教会，以色列，普世，宇宙万有，千禧年国度，永世，神的审判，以及撒但和他一切作为，以及结局都一一显明，使人全面地认识神的道，神的计划，并确知深信一切预言必然成全。

2、本书着重于“将必快成的事”的比然成全。书上用了一个跟约 19：18“成了”同字的词，有 10：7，11：7，15：1，817：17，20：3，5，7 八处，指做到了尽头，一切都完全成了。另一个词义为“实现”“成为”的 ginonai 本书用了 38 次，连仇敌撒但方面的事也必按神之预知预定而出现（18：2）

3、1：10“主日”是“主的日子”。内中“主的”这个形容词，只另见于林前 11：20“主的晚餐”一语中。主设立晚餐时是分逾越节和立新约的两部分举行，我们今日所行是二者合一，主是“逾越节羔羊”（林前 5：7），又是立新约的中保。我们每逢掰饼，喝杯既是纪念主，也是“遥指天上婚筵”，也是“再尝一次赦罪的平安滋味”（林前 11：28，31）。主在路 22：16 讲了他设立的晚餐要“成就”在神的国里。为次在本书既有 19：7-10 的羔羊婚筵，还有 21：2，9 圣城为羔羊的妻的成全，何等丰满的救恩，何等荣耀的生命。

4、19：10 天使说“预言的灵乃是耶稣的见证”（直译），圣经一切预言，预表，一切见证的宣告都在本书中可以看到其成全的景象，而这诸多的成全，都见证主耶稣是神的儿子，是得胜的主，是承受万有者，神一切的智慧都藏在他里面。他自己就是“诚信真实见证的”（3：14）。我们读这卷书，遵守这卷书所记载的切切等候她来，也是为书上一切所记载的都是真实可信的作见证。

5、从 5：6 到 22：3 称主为“羔羊”达 27 次，显明我们的主总是和属他的人——连至小的在内——亲密，紧连，也更是叫我们看到她作为羔羊如何献上作神悦纳的祭物，他一次献祭真是叫一切得以成圣的人永远完全（赖 10：14）。从本书看见：对付普世的黑暗，对付撒但及其全军，千禧年的实现，以色列复兴，教会成为荣耀的教会，毫无瑕疵，众长子所聚的总会的出现，一切义人的被成全，万有的更新…都全凭神的羔羊。

贰 本书的结构

一、全书的序引 1:1-8

1:1-3 “启示”本身 父赐子 子指示 使者晓谕 使徒证明 念遵有福（“七福”之首见）
1:4-7 约翰为七教会之祈，颂，宣告
1:8 主神亲自宣告的话

二、“人子”对教会的信息 1:9-3:22

第一次“被圣灵感动”

1:9-20 “人子”的异象
2:1-3:22 主给七教会的信

1) 主向各个教会显现他所是的，(教会难处的解决，端在认识接受主的所是)

1) 显为两种情况的：以弗所 撒狄

2) 显为三种情况的：a, 示每拿、非拉铁非 b, 推雅推拉、老底嘉

3) 显为一种情况的：别迦摩

2) “悔改”的命令：

1) 未提的：士每拿 非拉铁非

2) 教会本身当悔改的：以弗所，别迦摩，撒狄，老底嘉

3) 给部分人悔改机会的：推雅推拉

3) 每个教会都有赏赐的应许得胜的呼召

三、以后必成的事 4: 1-22: 5

A 第一部分——七印封严的书卷之展开 4: 11-21-22: 5

(第二次“立刻被圣灵感动” 4: 2)

4:1-5:14 神在天上宝座上的异象

四章 主神受敬拜 (首见玻璃海 “海”参代下 4: 2, 6 事奉神的祭司沐浴洁净用)

五章 羔羊拿书卷

1-7 节 二问题 谁配 谁能

答案：羔羊配，羔羊能

8-14节1. 天界和一切受造敬拜和羔羊

六章 羔羊揭开 1-6 印 (大灾难前历代的苦难)

第一印 (白马) 统治者为维持其统治 所行的威慑，镇压 (“白色恐怖”)

第二印 (红马) 战争

第三印 (黑马) 饥馑

第四印 (灰马) 疫病

第五印 祭坛下呼声 第六印 普世震撼，末日感的恐惧，

七章 插入的预示

1—8 受印记的 14.4 万以色列人 (参结 9: 1-4, 启 14: 1, 19: 4 得胜者)

9-17 无数的外邦人 (天使和同) 敬拜

八章 揭第七印 (内容为七号) 吹 1—6 号

2-5 插入的异象 (香与祈祷达神前之效应)

6-13 1—4 号 (地，海，江河，天空的三分之一受灾)

九章 1-12 第五号 (第一个“祸”) 无底坑使者，蝗群，蝗群之王——行贿毁坏者 (参太 24: 15)，(伤人五个月)

13-21 第六号 (第二个“祸”) 伯拉河的使者

马兵二亿 (杀人三分之一，世人仍不悔改)

(“吹号”与以色列的关系：参 6: 13 七“角”——即“号”，代上 15: 24 七祭司吹号)

B 第二部分 敞开的小书卷 10: 1-22: 5

甲 关于但 9: 27 “末一七”的预言 12: 1-19: 21

10: 1-11: 14 插入的三件事

1、10:1-11 展开的“小书卷”“七雷发声”不记录，宣告不再耽延及第七号的重要，小书卷“再说预言。

2、11: 1-2 量殿 外邦人践踏圣城四十二个月。

3、11: 3-14 二见证人作见证 1260 天，(第二个“祸”终于此)

11: 15-19 第七号宣告：神作王，主和基督的国，地上人类决定性时刻到来 (“昔在今在”) (第三“祸”开始)

12: 1-13: 18 地上的情况

1、妇人 (以色列) 被提的男孩子 (教会) 其余儿女 (以色列归主的“余民”) 天上米迦勒与龙争战龙

被摔下 龙攻击妇人及她其余儿女

2、海（外邦世界）中上来的兽（敌基督，大罪人）。

3、地中（以色列）上来的兽（17：14 假先知） “666” 印记（人，同数）

14：1-15：8 属天的显示

1、14：1-5 羔羊与 14、4 万人在锡安山

2、14：6-13 三位天使和从天来的宣告

3、14：14-16 云上人子收割枯槁的庄稼

4、14：17-20 天使收取葡萄并投醉…… 珥 1：17，3：13

5、15 章天上大而且奇的异象

A) 1-4 节 玻璃海上胜兽之众唱摩西和羔羊的歌，

B) 5-8 节 末了七灾 又显法柜的殿

16 章 七碗之灾（是七号的强化）

第六碗 哈米吉多顿

〔第三次，“被圣灵感动” 17：3） 17：1-21〕

17 章 大淫妇“精神宗教势力的世界体系”

18 章 巴比伦（物质，政治势力的世界体系）大淫妇与兽的结合（17：3）兽欲大淫妇的决裂（11：16）

19：1-6 天上为大淫妇受刑，为神作王的歌颂

19：7-10 羔羊婚筵

19：11-21 主与天上众军跟兽与地上列国的争战，兽与假先知及后者的结局

乙 主与圣徒同王一千年 20：1-10

20：1-6 撒但捆绑一千年 第一次复活者：1) 有福 2) 圣洁 3) 不受第二次死的害 4) 作祭司 5) 作王

20：7-10 千年后的事 圣徒的“营”和蒙爱的“城”

丙 白色大宝座的审判 死人与新天新地 20：11-21：8

〔第四次“被圣灵感动” 21：10〕

21：9-22：5 羔羊的妻——圣城新耶路撒冷（任与天使同尺度）

IV 全书预言的再三确证 22：6-20 天使的话（6，10，11 节）主的话（7：12-16，20 节）圣灵和新妇的话（17 节）约翰的话（18、19、20 节下）（7 节第六“福”；14 节第七“福”）

V 结尾的祈恩 22：21

叁 可注意的点

1、从 4 章起未见“教会”一词（末一次见于 22：16）。因启示录不只讲教会，也讲神计划中，心意中的以色列。明显之处有 5：5 羔羊为犹大支派之狮，大卫的根。

7：1-8 受印的 14. 4 万以色列人（结 9：4）。

七号之灾先知有预言，“七号”：战耶利哥书（6：4），大卫运约柜时（代上 15：24）

9：11 “按希伯来话……”（与以色列国归神，千年国度临到有关）

11：2 外邦人践踏圣城 42 个月

两个见证人（亚 4：3，11-14 该 2：4, 23，赛 44：8），他们殉道处（11：8），约柜的出现（11：19，15：5，8 为法柜）。神纪念与以色列立的约

12 章“妇人”神计划中的以色列（罗 9：1-5），她其余儿女（罗 9：27-29）

13 章 假先知出自以色列

14：1 原文无“又”字，就是 7：3 的 14. 4 万人，以色列也是初熟果子（耶 2：3），“童身”如同引进王和国度的撒母耳，断奶后在会幕里事奉（撒上 1：24-28，3：1），他们在国度，是没有不认父不认子的谎言的（约壹 2：22），他们无瑕疵（神的羔羊首先向以色列传报 约 1：36）。

15：2 唱摩西和羔羊的歌

16：16 希伯来话叫哈米吉多顿，在耶路撒冷北边耶斯列平原。

16: 21 神以冰电冲击他们与兽立约形成的谎言的“避所”(赛 28: 15-21)。
18: 6 神呼召以色列人逃脱巴比伦(耶 51: 45), 2 节两次“倾倒了”正合赛 21: 9, 巴比伦为选民夙敌。
20: 9 蒙爱的城 赛 62: 1-5 “有夫之妇”(原文 Benlah 已婚的)
21: 9-20 新耶路撒冷门上写 12 支派名字,
22: 1-2 比较结 47: 1-12 千年国中的情况, 天上乐园使千年国得到供应。
主再来也是为以色列(赛 12: 11, 耶 30: 17, 赛 49: 6, 耶引立新约玛 3: 1)

2、荣耀的福音呼召蒙恩的神的儿女要“完全”(太 5: 48), “圣洁”(彼前 1:16), 要“得胜”(启 2: 7)。同时神在基督里在我们身上施恩, 作工, 使我们有份于他作成的完全(来 10: 14), 神的圣洁(来 12: 10)和靠他得胜(罗 8: 37)。

像称义时有同步的圣洁那样(林前 5: 11), 罪人一蒙恩就有一个胜过世界的经过(约壹 5: 4, 5), 否则人不能摆脱不信的时代的控制, 不能在罪的事上像洗澡般脱离它的捆绑, 也不能从黑暗权势下迁到神爱子国度中, 有新生的样式。

“得胜”是有被得胜的一面的。罪人一蒙恩就初步胜过了世界, 开始走主道路。罗 8: 37 是对上文列举的“这一切事上”得胜有余。我们等主来, 复活, 改变, 是主将他胜过了死亡的“得胜”赐给我们(林前 15: 57)。主是常赐他的得胜给我们, 使我们经常受到生命吞灭和软弱的怜悯(林后 4: 7-14, 7: 10)。七教会的得胜是胜过各自的时弊。

在大灾难时期要胜过兽, 兽像和他名的印记, 是很艰苦的争战, 要为此丧生。但不少人得胜了,(19: 4, 15: 2)。在 12: 7-11 说弟兄们胜过撒但, 是靠羔羊的血和自己所见证的道, 将来是如此, 现在也是如此。必须看见撒但在一切邪恶的背后。

“得胜”是叫我们能作良善, 忠心的仆人, 敬畏神, 持守神的道, 主的名, 作他的见证。叫我们生活为人与蒙召的恩相称, 好得他的赏赐。所以, 必不可轻视。本书讲到主和属他的人得胜从 2: 7, 到 21: 7 有 13 次, 总是以主的的胜为主, 我们经历的得胜跟他的救恩分布开, 也就是林后 1: 10 “现在仍要救我们, …指望他将来还要救我们”也就是诗 20: 5 “我们因他的救恩而夸胜”。启示录讲“救恩”(7: 10, 12: 10, 19: 1), 主降临是把救恩带来。

本书最后一次讲“得胜”, 前面有“口渴的”(21: 6-8)后面为下火湖的八种人。犹如在讲生活, 见证最严谨的林后一书中, 有 13: 56 的话, “总要自己省察有信心没有, …岂不知你们若不是可弃绝的, 就有耶稣基督在你们心里吗, 我却盼望你们晓的我们不是可弃绝的人”得胜的人就是对主真有渴慕的人, 就是不至下火湖的蒙恩者, 叫我们有盼望。

3、被提 历来有多种说法

- 1、灾前被提 以 4: 1 “你上…来”(叫约翰上来), 比拟为教会被提
- 2、灾后被提 依 7: 14 “大患难” 20: 4, 5 千禧年前复活, 认为经过大灾难才有被
- 3、灾中被提 认为后三年半的大灾难, 教会不在地上经受它, 持此论者以 12: 5 (男孩子) 或以 (14: 14-16 (收庄稼), 代表教会合
- 4、多次被提
 - ① 灾前(后三年半之前) 3: 10 对非拉铁非的应许, 12: 5 男孩子被提宝座前(得胜者)
 - ② 灾中 7: 1-8, 14, 受印记的 14.4 万人(得胜者) 14: 1-5 另一批 14.4 万得胜者
14:14-16 大受割, 第七号吹响, 睡了的圣徒复活(11: 11), 活着“存留…的圣徒此后一同被提
 - ③ 后三年半大灾难中的得胜者被提(在玻璃海上) 15: 2-4
 - ④ 千禧年前的复活被提者 20: 4

一些查考:

甲 4: 1 在七印之前, 如指教会被提, 则 1-4 印所表述的自使徒时代迄今都络绎不绝出现的苦难都不经过, 是不符事实的, 并且 4: 1 是使徒个人的见异象。所以灾前被提说似不成立。

乙 仅凭 20: 4, 5 而不看 12: 5 等处经文, 则此灾后被提说也似是狭隘。至于 7: 14 的“大患难”确是但 12: 1 的“大艰难”台 24: 21 的“大灾难”。F, W, Grant 认为这些人是受印记的以色列人传福音, 他们接待这些主的“弟兄中最小的”(太 25: 40), 也接受了福音, 就成了太 31-40 活着进国度的绵羊。至于“数不过来”是讲很多, 却不是“无数”的多。这些人确是经过大灾难的, 但不是指全教会。也有人认为这群数不过来的人的异象, 乃是预示福音丰硕果实的异象。“大患难”(单数)是指圣徒一切艰难的总称。所以用单数——似

启 1: 9 的“大患难”（都是 thipsis 单数名词），在只是 1: 9 没有“大”字。

丙 灾中被提 即经过三年半的灾期而有的全教会被提。至于以 14: 14 为据者认为讲到收割总是指好的庄稼啊，不是稗子。但“已经熟透了”原文实在跟约 15: 6 的“枯干”相同，“人子”又跟约 5: 27 的“人子”一样没有冠词，可能仍是审判性质。加以珥 1: 17, 3: 13 的预言“五谷枯干了”，“开镰”和“践踏”（踹酒醉）并提，3: 12 又讲：上到约沙法谷（耶路撒冷郊区）就可以认为是耶路撒冷东南外县的波斯拉（赛 63: 1）和贴近耶路撒冷的越杀法谷的争战，是兽跟羔羊争战的两个战场和哈米吉多顿（在耶路撒冷北边的耶斯列平原）齐名。

丁 多次被提 此依据有三点

1、将帖前 4: 17 “存留”一词认为是贬义词，是不够格被提，以致撇下留到睡历来的圣徒复活后才被提到“空中”（不像 12: 5 男孩子被提到“宝座”那里）。其实，帖前乃是主的话，“存留”不是贬义词。保罗，西拉，提摩太都在内（17 节“我们”），它不是被撇弃的意思。帖前 4: 15-17 的话，很清楚，帖撒罗尼迦人为睡了圣徒爱心，怕他们不能见到主，所以保罗将主的话安慰他们。设若有一部份活着的圣徒，可以在睡了圣徒复活之前优先被提的话，那么是否置历代已睡圣徒的 者于不顾呢？在第一次复活之外会有另一个优先复活吗？当然不会。

2、四章起未提“教会”一词。神没有忘却他的选民以色列，神视之“为宝为高”（赛 43: 4），启示录从五章——21 章都明明有与以色列切关的记载（如 14, 4 万受印的，逃到旷野的妇人，妇人其余的儿女，号筒，哈米吉多顿，二见证人…）如果不将这些归与以色列而作灵意解，使之归与教会，这是应予正视的解经方法上的问题。

3、将 12: 5 的“宝座”定为在三层天上。启示录有些异象是预示性（像 5: 11—13 的宇宙颂）

“宝座”主在地上审判绵羊山羊时（太 25: 31）数不过来的蒙恩者面前（启 7: 9）

“锡安山”（启 14: 3-5）婚宴中（启 19: 4-9），从天降下的新耶路撒冷里面（启 22: 1-15），就是预示神羔羊救赎的功效将必引出宇宙颂的弥漫。至于 12: 5 “宝座”是“神宝座”不是讲三层天上，因为神在那里，那里就有他的宝座，主在空中也有他的宝座，在地上也有他宝座，（像尼布甲尼撒虽只是人，他可以有巴比伦的宝座，也可以在征胜埃及时有在埃及的宝座耶 43: 10）。

4、14: 1-5 锡安山上唱新歌者，应即 7: 1-8 受印的 14. 4 万人，因为（1）一节原文无“又”字，这里预示在国度里（锡安所代表，以色列将来为神所得的国，俄 21 “国度就归耶和华了”）。诗篇 40 篇是“新歌”，它的 13-17 节另成为 70 篇，跟 15: 5 有摩西，羔羊的歌相似，也跟大卫写的美歌有撒下 22 章又重述于诗 18 片相似。他们两批人正应对 12: 17 妇人其余儿女应战的首尾两批。14: 4 “童身”如撒母耳（带进王和国度），断奶后在会幕事奉。教会是初熟果，以色列也是（耶 2: 3）。他们没有不承认父，不承认子的谎言，约壹 2: 22）。“无瑕疵”教会将必如此（弗 5: 27），以色列亦然（歌 4: 7）。这两批争战的见证人犹如以斯帖记九章解除灭族之危时，以 14, 15 两日都作为安息日那样（9: 17, 18, 21, 22）。至于玻璃海，既然祭司事奉要在铜海沐浴，洁净，（代下 4: 6 下），玻璃海就是他们跟两个见证人一样都必然是殉道者，如按时序言则皆如 20: 4-6 所言，均在千禧年前夕，属于第一次复活之内的复活者之中。

“被提”即“用强力夺去”（与太 11: 1 努力“得着”，约 10: 28, 29 “夺去”同词），即将由的危境中抢夺出来。神的大能谁能阻隔？F. W. Grant 点出，圣徒被提空中见主，接受审判台的鉴察，各人受（即回收），这三年半期间，主必在我们这些复活改变了的人身上做比她在地上工作过的三年半的工更渗透，使我们更是得与神的圣洁，完全有分，使我们这“圣徒的营”能在千禧年中为他作更大的工，担负更多的事，而归荣于神。

5、刑罚问题 先看帖前 5: 9, 10 林后 11: 3, 下面交通两点，（1）3: 5 “生命册上涂抹…名”，有云涂了可再写上，不是挖掉。主说的是“不…涂抹，”犹如“永不灭亡”，决非“不永灭亡”（意指会灭亡一阵子），乃是不灭亡到永远。既是“羔羊生命册”就永不涂抹。（2）“第二次死的害”（2:11），有云审判台前的火要烧你一千年（即“地狱烤过”论）。Grant 指出伯和仑（怒气之家），有上下两个，（书 16: 12, 18: 13），我们受的对付，不是和罪人受的同列，我们不和世人一同受定罪，（约 3: 18, 林前 11: 32），“第二次的死（地狱）在第一次复活的人身上无权（20: 6），

它就不能为害。这些应许叫人看到其宝贵，不是叫你去作反面的，主没有说过的臆想，揣测。综合上述，12: 5 “男孩子”是明明用被提这个词是为教会。为有史以来的圣徒。至于大灾难中为主争战的人，他们都在 20: 5 时复活，与主一同作王一千年。

（启）P, 17-附 4

6、关于龙，兽，假先知，大淫妇，巴比伦

撒旦的三而一的出现是末世属灵争战的主要情况。甲，龙（撒旦的另称）意为“目光锐利者”，他又是古蛇

(恶毒, 诡诈), 他跟保佑以色列的天使长米迦勒争战 (但 12: 7 启 12: 7), 他被摔下, 他摔下时, 天界有三分之一他的随从者一同摔下 12: 4, 在天上再没有他的地方, 于是他在地上大肆攻击以色列那些“所留的余数”(罗 9: 5 亚 13: 8, 9), 也就是 12: 17 在教会被提之后, 以色列人中那些其余的儿女“他们信了主耶稣, 作他的见证并殉道。

龙最后失败, 先是关在无底坑里一千年, 以后再扔在火湖里受痛苦到永远。

乙、海中上来的兽 (13: 1-3) 是撒旦的代表, (13: 2 下) 他有:

(1) 十角——10 个国家, 地区的领导人。七头——历史上跟神选民为敌的有埃及, 亚述, 巴比伦, 波斯, 希腊五者, 在约翰当时有罗马, 以及将又兴起的一个政体。十角由兽统摄, 七头由兽继承 (13: 3)。

(2) 他, 豹形, 熊脚, 狮口 (13: 2), 从但 7: 4-6, 看, 分别为希腊 (豹, 快速), 波斯 (熊, 践踏), 巴比伦 (狮, 吞吃) (13: 3)。七头中一个受死伤得医的头, 被认为是负兴的罗马。兽是第八位, 跟那七位同列。14, 15 节造他的像, 16, 17 节叫世人拜他和他的像, 受他的印记, 这些都显明他行可憎的事, 并因此 (拜偶像是可憎的, 罗 2: 22 王上 15: 13), 而为招致毁灭的“那行毁坏可憎的”(太 24: 15), 就是那“大罪人”“沉沦之子”(帖后 2: 3), “敌基督的”(约壹 2: 18)。

(3) 他名的数目: 666。有解经的人认为即尼禄——该撒的名字各个字母安希伯来文字母数值之和。但另有圣经学者认为这个算法不准确, 那个名字的字母拼法有几种, 他们认为: “6”属人的数目, “7”是属神的完全数。兽不管怎样, 他本身形成宗教, 这是历史上出现过的史实。她为世上淫妇和可憎之物之母, 必有过之而无不及, 她称为“奥在任何一级上都达不到神的完全——“7”。这个数目的特点是兽人不同数, 接受兽名印记者跟兽一致, 这种邪恶统治在历史上曾几次出现过。在大罪人的统治下, 世人必更进到这种思想统治死心地步, 超过历史上所有出现过的全民一体化的情景。17: 1-13 再述他的情况, 注意 17: 12 “一时之间”得势。

丙、地中上来的兽 (13: 11-17) 在 16: 13 名之为假先知。有人认为出自但支派 (引创 49: 17)。他虚假的行奇事迷惑人, 叫人造兽像拜像, 受 666 的印记。“有角似羔”伪装像基督。

丁、大淫妇, 17: 2 君王与之行淫, 住在地上 (定居在地上) 的人喝醉了淫乱的酒。她代表宗教的文化性的精神力量的世界体系最后集中的彰显, (高度邪恶)。有权位的与她行淫, 茫茫众生则酣醉于她的迷惑 (酒)。政治与宗教结合, 甚至政治秘裁大巴比伦”(17: 5), 与巴比伦融合密切。巴比伦意为“混乱”, 她所体现的大混合叫人受惑, 使人惊奇她的奥妙, 她逼迫圣徒和一切正直人的凶残也令人惊骇。但她与兽的结合利用终将破裂而凌辱。

戊、大巴比伦 (18: 2) 一个代表政治物质力量的世界体系的中心, 一时之间受到覆灭 (18: 17, 19)。她鼎盛时成了鬼魔的

“住处”(新约圣经另一处为弗 2: 2 教会是神藉圣灵居住的所在 17: 23 行成严峻的对比), 她的迷惑使列国“倾倒”(醉倒 18: 3), 继而巴比伦自身受刑罚而“倾倒”——毁灭, 如同磨石投在海中 (18: 21, 耶 51, 63, 64)。她有 29 宗商品, 最后一宗为“人口”(原文“魂”)(18: 13) 人的婚的公用和他的潜能, 有淋漓尽致发表的。

乙至戊的四者, 是历史的综合, 在邪恶上有最高度的发展, 邪恶至极, 暴虐至极 (17: 6, 16: 20, 24), 极权至极, 迷惑至极, 亵渎至极, 黑暗至极, 纵欲至极。

巴比伦跟大淫妇决裂 (17: 16), 大淫妇受凌辱, 而大城还存在, 仍有 18 章的预言。他们的一合一分虽然由十角及兽操作, 但他们还是在神旨意的管治下, 逐步表演 (17: 17), 所以, 圣徒忍耐, 相信神旨意的深透奥秘的成就

5、七印, 七号, 七碗和七福

(1) 七印 (6 章 8: 1-5) 1—6 印在式中已简述是大灾难前的事, 其程度是与日俱增。

(2) 七号, 吹号跟以色列在全国悔改归主后的立国有关, 跟千年国度有关, 是七碗之灾的前奏和准备。七碗是七号的加剧。

甲, 一号“雹”, 选民与敌基督缔约之避所初步受到冲击 (赛 28: 15-21, 比较启 16: 21), 人赖以养生的资源锐减 (物, 心, 双关)。

一碗, 拜兽 (敌基督) 受其印记者添生毒疮 (心身双关)。

乙, 二号, “火烧着的大山”(Burning mountain) 即巴比伦那“烧毁的山”(Burning mountain) (8: 8, 耶 51: 28 下) 的初露凶残 (海三分之一窒息)。

二碗，海（外邦世界，即全世界）都遭到窒息，没有生机。

丙，三号，茵陈星，指敌基督，假先知的教导，（申 29：18，耶 23：15），亵渎的事及于全地三分之一。人际各式交流受苦受毒。

三碗，全地人间交流受害，亵渎泛滥，矛盾激化。

丁，四号，三光褪亮了三分之一，如以三光代表地上大小政体，就是政治上的黑暗强化。

四碗，日头烤人，特强的兽的国肆虐于环球，但人不向神悔改，反倒加深犯罪。

戊，五号，无底坑冒出的蝗群。撒但直接指挥的运用黑暗权势的灵界活动，进入人类伤人五个月，地上昏暗加重，人类苦至求死不得。Grant 认为蝗群乃蛊惑人的有毒宣传煽动，使人背道，（但 11：37 犹太人中的和帖后 2：3 基督教中的）。重在东方。蝗与马关联，（9：7，伯 39：19,20），是大战的酝酿。

五碗，兽的国大黑暗，暴政之下，人们却更加附从于兽，更加亵渎神。

己，六号为玛各，罗施土巴，米设的参与战争作准备，二亿马兵，心胸坚强，有光荣感，遣讨性强烈。他们三北方集团，必将与巴比伦（西方集团）为敌（耶 50：9）。他们杀人三分之一，马的能力在于口，尾，既咆哮吞吃，又后患无穷，是宣传，威慑诱惑齐举并重的。

六碗，伯拉（罗马，以色列均以它为界）河干，为从东方来的集团预备道路。16：13，14，撒但的三分之一施行奇事，（他们的结合是撒旦奥秘 17：5，7，又看帖后 2：7 不法的“隐意”——是与奥秘同字），鼓动普世一致参战，进至第七碗的跟羔羊作战。这真是太空战争，但仇敌从此结局。

辛，第七号宣布世上的国成了基督的国，主作万国的王，外邦发怒，神的愤怒（第七碗所宣示）也临到，审判与赏罚都来到，着重宣告神羔羊的旨意，能力，计划，奥秘的成全。

第七碗一切都被震动（哈 2：21，22），空前的冰雹冲破谎言的避所（赛 28：14，—21），万国聚与主争战的战役遭到毁灭。以色列人全家得救（亚 12：10-13：2），世上的国成了主基督的国。

（3）七福 1：3，14：13，16：15，19：9，20：8，22：7，22：14。内中 1：3，22：7 相同，14：13，19：9，20：6，相同，16：15，22：14 相同。

6，10：1-10 主亲自跟敌基督，大罪人，兽作战，撒旦被捆绑一千年，第一次复活有份的人与主同作王一千年，称为国度时期。

这一千年主要是复兴的以色列成为万国“福源”（结 34：26），“据万国之首”（耶 31：7），地上仍有列国（赛 19：24），仍有“秦”（中华）（赛 49：12）。

“圣土”与主一同作王（指在天上和地上执政掌权，而主要在天上），天使依然如旨，但原属撒旦的那些执政掌权的（弗 6：12，西 1：16），全受了刑罚离开天空，由复活改变的圣徒和天使们一同掌权。

圣徒的“营”（20：9）当是军营营房。天使乃以军队的“营”计数（太 26：53），圣徒以军营，营楼之名，称其驻地（参徒 21：34 来 11：34 “全军”），此外地上还有以色列的耶路撒冷为“蒙爱的城”。Hephzibah “我所喜悦的” Beuland “有夫之妇”，等于 20：9 “蒙爱的城”）。

这“营”在来 13：11，13 乃指会幕，大卫期间神的帐幕（会幕），亦称为“营”（代上 9：19），希西家复兴时也如此，（代下 31：2 称殿为营）。像启 20：9 一样将“营”置于“城”之上。城受到营的供应，正如地上乐园受天上乐园供应（结 47：1-12 比较启 22：1-4）。

主再来对未明言是主“降临”空中使我们被提“趣”见祂（帖前 4：17，约 14：3），对以色列人言是主“来”到他们中间（亚 2：10 “锡安城啊…我来要住在你中间，”赛 62：11 结 21：27，玛 3：1），而这是主从空中到地上“显现”时的事。见主是圣徒所盼望的福（多 2：13），这是使我们蒙救恩，成为完全荣耀，无瑕疵的大怜悯，使我们得以像祂。主降临空中我们被提见主乃是圣徒盼望的中心主题（约壹 3：1-3，彼前 1：3-7）。

至于“国度”我们所信的是千年过渡后还有子交国渔父的神永远的国（新天新地），我们的基督在天上，是神经营建造的圣城新耶路撒冷，我们蒙恩不是以千年国度为最高目标，我们蒙恩是以完全像祂为目标。在千年国度里不是叫你，我去享受安逸，而是能为神作更多的工，作更大的事，是空中三年半被主深刻工作变化后进一步的为祂工作，彰显祂的生命和权能。我们今天自认是作祭司事奉神，在空中见主后更是蒙恩作祭司事奉神（20：6，22：3）。在救恩中，我们现今是在生命中作王（罗 5：17），罪必不能作我们的主，我们在凡事上能得胜有余。我们见主后在千年国中与主同作王（20：6）不并且还要在新天新地作王到永远（22：5）。至于千年国度，先知有许多预言，大灾难是生产之难，是为了生产出归耶和华的以色列国（太 24：8，俄 21，赛 66：8，9），万国从他们受教（赛 2：2-4），以色列全民称为神的祭司，神的仆役（赛 61：6），真正成为祭司的国度（出 19：6）。

圣徒与国度：（1）我们已是神的国度（罗 5：31，启 1：6 “国民”乃国度），神的国在我们里面（路 17：21）。

（2）当主带圣徒同在荣耀中显现，世上的国成为主的国时，是父将国布置安排给主（路 12：32 “赐”的原

意)，子也布置给属祂的人。神使我们在称义时，我们的信被“算为义”（罗 4：5），同样，神也把我们的一点敬畏，忠心“算为配”（帖后 1：5，路 20：35，21：36“能”也是“算为配”参徒 5：41）。（3）从马可到启示录没有“天国”这词。（提后 4：18 的“天”是形容词，但天国的“天”是名词。天国就是神国。

7、神和羔羊的愤怒和审判（6：16，17），先是外邦发怒，尔后神的愤怒才临到。神愤怒：“大日”（6：7 即大灾难时期）。这愤怒既有分次倾倒的“碗”（16 章），又有整个遭毁灭的“收割”，“酒醉”（14：13-20），以及哈米吉多顿的大战争，（16：16，19：15 烈怒的酒醉），这是赛 28：21 的“非常的工，奇异的事”，是立国度的前奏，如基遍谷（10：12-14），如毗拉心山（撒下 5：17-20）。这愤怒的日子是大灾难（后三年半），既是空前的也是“后来也必没有的”（太 24：21）。至于“审判”6：10 有殉道者灵魂的呼吁，11：8 有天使宣告。审判“活人”（6：10，18：2），有灾难，有绵羊，山羊之审判（太 25：32）。审判“死人”有 20：11-15 白色大宝座的审判，有神愤怒的杯，这也是永远审判（来 6：2），圣徒有权与主同行此审判（20：4）。圣徒也不经受这个审判（约 3：18“定罪”乃“审判”）。经上没有“地狱烤边”之说，因为“在城外”的就是“灾祸湖里”的（22：15“城外的 6 类人即 21：8 在火湖中的 8 类人，又参 21：27）。圣徒是受主惩治不与世人一同定罪（林前 11：32）。圣城的“外”边不是讲在新地上的“列国”，因为列国乃在城的光里行走（21：24），不脱离圣城。以耶路撒冷历史上的地理誌言，她的城外有欣嫩子谷，陀斐特是污物，化死尸之所，经上用以比喻地狱（赛 30：35，耶 7：31，33：35）。投入火湖的不是偶然为过犯所胜的人，乃是一直犯罪成癖，成性，没有成为新造的罪人。

8、圣城新耶路撒冷（21：22 章） 她的降到新地上是神旨意奥秘全然成全的大事。论到这在千禧年后在原有的田地万友都被震动销化之后出现的新天新地，乃是永远的。圣城新耶路撒冷也是永远的（路 16：9“永存的帐幕”，彼后 1：11“永远的国”，来 12：28“不能震动的国”）。是列祖所寻求的神所经营建造的永生神的城邑（来 10：16，12：22 跟“锡安山”分开，中间有“和”字）。这又是存留在天上，光明中的基业，为属神的人所承得（徒 20：32，西 1：12，3：24，彼前 1：4），乃是从神创造以来一切有信心的人所盼望，所等待的。这是“上天堂”的真谛，这是永远完全，荣耀，无瑕无疵的绝对体现，这也是永（远）生（命）的究竟。

我们是神耕种的田地，神建造的房屋（林前 3：9）。我们各人的建造有金银，宝石，草，木，禾秸之分，经过被提，改变，基督台前的审判，经受主更深的工作，经历千禧年中为祂作更大的工。终于，古今中外一切圣徒都显为精金，宝石，人与天使同一尺度（21：17），教会与神特选的以色列合而为一，一切的痛苦，悲哀，羞耻都不留丝毫痕迹，“一切都更新了”，“一切都城了”（21：5），这是神真实可信的话（22：6）。主啊，我们相信。在 21：22 章看到：圣城的荣耀：（1）没有殿，（千年的以色列有殿）而神和羔羊座城的殿（21：22 为内殿一圣所，至圣所所在）。圣城是宇宙中心，而神和羔羊乃是这中心的中心。（2）（21：23）有神为城的光源，有羔羊为城的灯，使光集束照出。哦，羔羊，救赎的主，至爱的神，何等拯救，何等吸引！（3）是神的帐幕在人间（21：3）。“道成肉身”，（约 1：10）是神支帐幕于人间，神与人同在——这是神独生子以马内利。“圣城”是神的众子都显出神，都显出神的荣光，这是新天新地圣城的首要特色），是以马内利极广，极高，极永，极深，极全的扩展。这既是荣耀，完全，而又是丰丰满满的生命。（4）为新妇，为羔羊的妻（21：29），这是永远的新鲜，永远使神满意，永远的归属，没有任何事物使之改易。

感谢神，凡被羔羊血所洗净，名字记在羔羊生命册上的都能进这城，在城中有分，愿救恩荣耀归于神和羔羊，阿们。（5）城里有宝座。祂的仆人都要事奉祂，见祂面，额上有祂的名（22：3，4）。有分于圣城的都一直在事奉中，一直在认识神的交通中，无止无休。新的宇宙只有神的宝座，只由一条生命水的河，何等纯一，何等专一，“同归于”的美好，永世无穷！（6）圣城长宽高都为 4 千里（1.2 万个 furlong，原文 Station 个“浪”等于 192 公尺），而城墙又是 144 肘。二者都有 12 的因数（12 代表神治理的计划的完全），有是天使和人同尺度，充分指明她的完全，齐一。天使本比人高贵，于今人，天使同高贵，同标准同分量。（7）新天新地中仍有列国（21：26）。神所更新的新天新地也必是广大浩渺的，他的价值更是配宜于神和羔羊，配宜于永远有的生命，今天我们无法微窥其意境，但我们因着祂的话相信在万有同归于—的美好中，列国之荣归于圣城（也就是通过圣城归于神和羔羊）必然实现。

肆 钥节 1：1-3

伍 启示录与创世纪的几点对比
（据 Aw, A, G, Brown）

在创世记中

在启示录中

- | | |
|----------------------------|--|
| 1, 天地被创造 | 1, 天地过去了 (21: 1) |
| 2, 日, 月, 星被造 | 2, 圣城不用日光, 灯光 (22: 5) |
| 3, 有伊甸园作人的家 | 3, 有一座城神人永偕 (21: 3) |
| 4, 首先的亚当配夏娃 | 4, 羔羊婚娶, 圣城为妻 (19: 7, 21: 9) |
| 5, 撒但首次活动 | 5, 魔鬼最终结局 (20: 10) |
| 6, 出现人间的忧伤, 痛苦, 哭号, 悲哀, 死亡 | 6, 不再有死亡, 悲哀, 哭号, 疼痛, 眼泪擦干 (214) |
| 7, 人因罪而受咒诅 | 7, 人不再受咒诅 (22: 3) |
| 8, 人被逐出伊甸园, 并于生命树隔绝 | 8, 人进入新天新地, 圣城, 生命树, 自由享用 (21: 24, 27, 22: 1-4) |

陆 本书记录神启示的人, 时, 地

历代教会公认, 如 1: 9 所记是年迈的使徒约翰被流放到拔摩海岛上, 于主后 90 年时所写, 为全部圣经最后的一卷, 是每个圣徒当读当听当遵守而且这样行就必因此得福, 得神启示的话语。

(启示录) 与旧约圣经关联处

今在, 昔在, 以后永在 (1: 4) (11: 17 只 今在 (横在): 弥 5: 12 “太初” 耶 10: 10 “永远” 赛 40: 28 “永在”。

有昔在今在) “荆棘篇” 出 3: 14, 15 I am that I am.

昔在: 弥 5: 2 “从亘古” 赛 45: 21 “从上古”

存到永远赛 8: 6 “永在”, 诗 19: 9 “存到永远” 9: 25 “直到永远”

| | | | |
|------------|----------|--------------|------------------------|
| 七灵 | 1: 4 | 耶和华的灵… | 赛 11: 2, 亚 4: 2, 6, 10 |
| 世上君王之元首 | 1: 5 | 世上最高的君王 | 诗 89: 27 |
| 刺祂的人 | 1: 7 | 扎祂的人 | 亚 12: 10 |
| 全能者 | 1: 8 | 全能的神 | 创 17: 1 赛 9: 6 |
| “人子” 的异象 | 1: 12-17 | 一位像人的 | 但 10: 4-6 |
| 首先, 末后 | 1: 17 | 我是首先的, 我是末后的 | 赛 44: 6 |
| 大卫钥匙 | 3: 7 | 大卫家的钥匙 | 赛 22: 22 |
| 四活物 | 4: 6-8 | 四个活物 | 结 1: 5-14 |
| 犹大支派中的狮子 | 5: 5 | 犹大是个小狮子 | 创 49: 9 参耶路撒 |
| 冷亦称 “亚利伊 1 | | | |

勒” ——神之狮赛 29: 1-8。结 43: 15, 16 供台 (英译 “神的炉”) 亦为亚利伊勒, 在其下之 “坛的供台” (意为 “神的山”) (15 节 a)。在神的山上必有预备创 22: 8, 神之狮的得胜是献祭之本 (赛 31: 9 神有火在锡安, 有炉在耶路撒冷)。

| | | | |
|-------------|-------------|---|---------------------|
| 大卫的根 | 5: 5 | 大卫公义的苗裔 | 耶 33: 14-16 赛 11: 1 |
| 羔羊 | 5: 6 | 祂像羔羊 | 赛 53: 7 |
| 七角七眼 | 5: 6 | 在一块石头上有七眼 | 亚 3: 9, 4: 10 |
| 书卷 | 5: 1-6 7: 9 | 书卷 | 结 2: 8-10 |
| 宝座 | 4: 2 12: 5 | 宝座 赛 6: 1 (君王在那里, 那里就有他的宝座, 像尼布甲尼撒到了埃及, 在埃及也有宝座耶 43: 10)。 | |
| 日头变黑, 月亮变血 | 6: 13 | 日头变黑, 月亮变血 | 珥 2: 31 |
| 人受印记 (以色列中) | 7: 1, 2 | 人受印记 | 结 9: 3, 4 |
| 不饥不渴, 炎热不伤 | 7: 16 | 不饥不渴, 炎热, 烈日不伤 | 赛 49: 10 |
| 擦去眼泪 | 7: 16 | 擦去各人的眼泪 | 赛 25: 8 |

| | | |
|-----------------------------------|--|-------------------------|
| 七号（与以色列建国事奉有关）8：2 24，又利 25：9 禧 | 七个祭司吹七支号（角） | 书 6：5，代上 15： |
| | 年号筒，面对强敌吹号被神纪念民 10：9。 | |
| 第一号 雹 8：7 | 雹 弥 7：15（如出 9：23，24） | |
| 第二号 烧着的山投海 8：8 | 烧毁的山 耶 51：25（巴比伦）从始指出终局 | |
| 巴比伦（复兴的罗马）初现 | 示沙克是巴比伦名字的反倒拼读 | |
| 第三号 茵陈之星 8：10，11 | 茵陈 假先知教民背道的教导 申 29：18，耶 5：14，15， | |
| 假先知初露 | | |
| | 23：1 | |
| 第四号 三光褪亮 8：12 | 三光灭辉 亚 14：6 | |
| 第五号 蝗群（第一祸） 9：1 | 蝗灾 出 10：12-20 赛 24：21，22（监牢 pit 即坑） | |
| 灵界无底坑（监牢赛 24：21，22） | | |
| 出来的迷惑煽动人与神为敌的势力， | | |
| 行毁坏可憎的初露 | | |
| 第六号 四使者释放 马兵二亿 | | |
| 第二祸） 9：14 | 玛各，罗施，米设土巴 | 结 38，39 章结 38：17 |
| 北方集团的出现 耶 50：9 | | |
| 吃小书卷 10：2，8-10 | 吃书卷 | 结 3：14 |
| 四十二个月，1260 天，三载半，11：3，4 | 一七之内，一七之半，一载二载半载 | 但 9：24，1：7 |
| 12：6，14，13：5，妇人，见证人，兽， | | |
| 各个的三分之一年相互交叉又非同时起訖。 | | |
| 二见证人（二橄榄树，二灯台） 11：3 | 二橄榄树 亚 4：3，11-14，该 2：4（所罗巴伯一大卫裔，约书亚一大祭司） | |
| 日出之地（东方集团） 16：12 | 从日出之地（仇敌） | 赛 59：19 |
| 量度 11：1，2，21：15，16 | 量度 | 结 40：3，5 亚 2：2 |
| 米迦勒（与龙争战） 12：7 | 米迦勒与魔君争战 | 但 10：13，21， |
| 22，11：1（保佑以色列） | | |
| 龙口吐水如河 12：15 | 仇敌似急流的河水冲来 | 赛 59：19 |
| 七头十角的兽（海中上来）13 章上 | 从海中上来四兽 | 但 7 章 7：24，26 十角 |
| 巴比伦 14：8 17，18 章 | 巴比伦 | 赛 13，14 章 耶 50，51 章 |
| 烧着的山投海 8：8 | 毁灭的山 耶 51：25（均为 Burning mountain） | |
| 我民从巴比伦出来 18：4 | 从巴比伦出来 耶 51：6 从巴比伦出去 耶 51：45 | |
| 民哪应当逃脱 亚 2：7 | | |
| 大磨石投海 | 18：21 大磨石投海 | 耶 51：63，64 |
| 倾倒了，倾倒了 14：8 | 倾倒了，倾倒了 | 赛 21：9 |
| 成了荒场，绝不能再见了 18：19，21 | 用灭亡的扫帚扫净 | 赛 14：23 |
| 庄稼熟透（原文枯干了） 14：15 | 五谷枯干了 | 珥 1：17（参约 15：6） 赛波斯拉之 |
| 外在以色列东南 | | |
| 外线 | | |
| 收割 踰酒醉 14：14-20 | 开镰，践踏酒醉 | 珥 3：13 酒醉在约沙法谷 |
| 新歌 14：3 | 新歌 | 诗 40：3（13-17 节义成第 70 篇） |
| 摩西和羔羊的歌 15：2-4 | 拯救之歌 | 出 15：1，耶 10：6，7，撒 2：2， |
| 诗 86：9，诗 18 篇 | | |
| 歌词，神无可比万民当敬拜神，神为拯救之更美歌，重见于撒下 22 章 | | |

公义作为已显出

奥秘, 17: 5 巴比伦 17: 7 淫妇, 兽 (不法的隐意) 奥秘: 但 2: 19, 20, 25-30, 47
大冰雹 16: 21 冰雹冲去谎言的避所 赛 28: 15-21
哈米吉多顿 (杀戮之山) 16: 16 耶斯列的大日 约沙法谷 (断宅谷) (1) 何
1: 11 米吉多在耶斯 平原, 约西亚先复兴后争战于此 (王下 9: 36, 37)。
是各个集团, 合力于神相争 17: 14 作为指望的门 (何 2: 15, 赛 65: 10)。 (2) 约沙法谷
神赐亚割谷 撒冷郊区, 珥 3: 2, 11-17。亦即陀斐特赛
兽为首 19: 11-21 主亲临战场
之战是在耶路撒 敌军全覆灭
30: 31, 33, 耶 7: 32-34。
(3) 主脚踏橄榄山, 世上的国成为主的国, 亚 14: 4
锡安山 14: 1 在锡安立君, 国权归锡安 赛 24: 366: 8, 弥 4: 7
与耶路撒冷有别, 来 12: 22
赛 2: 3, 35: 10, 52: 7, 8
(二者之间有“和”字)。
锡安代表国度在此
作王一千年 20: 4-6 以色列为首, 为福源, 赛 11: 12, 耶 31: 7, 结 34:
26。世上万民归顺创
49: 10, 人皆长寿, 赛 65: 20, 认识神的知识充溢全地, 哈 2: 14
公义遍地, 摩 5: 24, 地似乐园, 赛 35: 1, 2 41: 18-20, 43: 19-21,
51: 3, 神与以色列家立新约 耶 31: 31-34, 圣灵浇灌珥 2: 28-32
圣徒的营 20: 9 营 帐幕, 殿称“营” 代下 31: 2, 代上 9: 18, 19
蒙爱的城 (地上耶路撒冷) 20: 9 “有夫之妇” (Beulah land) 我所喜悦的, Hiphzibah
赛 62: 1-5
审判 案卷 (复数) 20: 11, 12 行审判案卷都展开了 但 7: 10
生命册 (记录文件) 17: 8, 20: 12, 21: 17 生命册 出 32: 32 诗 69: 28, 56: 8 赛 4: 4 但
12: 1 玛 3: 16
另 3: 5, 13: 8, 20: 15, 22: 19, 腓
4: 3 (神圣典籍) 旧约无相应的字。
神的帐幕 13: 6, 15: 5, 21: 3 神的帐幕 赛 4: 5 结 37: 27 道成肉身是支搭帐幕在
人间, 在新天新地中是扩大
圣殿 3: 12, 16: 17, 21: 22 神为内“殿” 圣殿 (千年国中建立) 结 43: 10
新天新地 21: 1 新天新地 赛 65: 17 66: 22
圣城 (降在新地上) 21 章 22: 14, 19 来 12: 10 城 (千年国度中) 赛 26: 1-4